Commandes, successions de commandes et autres fonctions sous GeoplanGeospace.

1. Commandes :
- Dessin en bloc, dessin par étape.
- Affectation directe, affectation aléatoire.
- Répétition de commandes.

- Trace d’un objet : fonction et commandes.

2. Fonctions particulieres :
- la fonction « A la place de ? , afficher ? ».
- la fonction valeur d’une variable : val( , ).

- la fonction p.

3. Successions de commandes :
- pour combiner ensemble plusieurs actions/commandes.

- pour animer/déplacer automatiquement un objet, une figure.



1. Commandes
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libres.

Voici deux droites définies par deux points

On peut créer une commande de dessin en bloc
pour changer d’état les points A et B ainsi que
la droite (AB) : de « dessiné » a « non dessiné »
et réciproquement...
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Pour réaliser cela, dans le menu cliquer sur « Créer »
puis sélectionner « Commande » et « Dessin en
bloc ».

La fenétre de dialogue ci-dessous s’ouvre et on
sélectionne les objets souhaités ainsi que le nom de
la touche choisie...

Commande de dessin en bloc EE;
[lsérarcr 1cs nons par un espaclJN T

Objets a changer d'état:
(BA) AB

BZ BB Point
Ligne
Transformation
Numérique
Repére

Unité de longueur
Vecteur

Demi-plan
Cadre
Affichage
Commande

Avec les complexes

> 1 [vio | W] | T

Dessin en bloc
Dessin par étapes

Trace

Trace 4 la demande

Sortie d'un mode Trace

Sélection pour pilotage au clavier
Affectations directes
Affectations aléatoires
Affectations mémorisées.

Zoom sur point

Création itérative

Répétition de commandes

Tableau de valeurs

Cm0

Hom de la commande:

Aide Annuler' Ok | Tel’mlnel’ par « OK ».
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L’image ci-dessus est I’image initiale, puis on appuie
sur la touche 1: la droite (AB), les points A et B
changent d’état (« dessiné » a « non-dessiné »).

Ci-contre, on appuie a nouveau sur la touche 1 et les
objets cités ci-dessus reviennent a 1’état « dessiné ».




On peut faire de méme pour la droite (CD) et les
points C et D en sélectionnant une autre touche.

Mais on peut aussi coupler les commandes :

Laisser la droite (AB) et les points A et B, «non
dessinés » comme ci-contre.

Répéter 1’opération précédente en sélectionnant les
objets souhaités (droite (CD), les points C et D) ainsi
que le méme nom de la touche pour I’activer (touche

D).

Cliquer sur « Oui ».

Attention !

Un message s’affiche pour vous informer que vous couplez les commandes : || e touche sus vous veschoisie st

déja utilisée par une autre commande.
Voulez-vous vraiment grouper des commandes?

On obtient ainsi un basculement entre la figure constituée de la droite (CD) et Hen

des points C et D et la figure constituée de la droite (AB) et des points A et B...

En superposant les deux droites, on peut ainsi donner
I’illusion qu’il n’y a qu'une seule droite... L’une
pourrait étre en trait plein et I’autre en pointillés ; le
basculement donne I’'impression que la droite change
de texture...

Le basculement permet ainsi d’utiliser ['une ou I’autre
droite sans que 1’observateur en ait conscience...
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Commande de dessin par étapes T
i)

Objets & changer drétat:
|(EA) AB

Cm3

Hom de la commande:

Aide Annuler 0k
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A la place d’un dessin en bloc, on peut réaliser un dessin par
étape : la procédure est semblable a la commande « dessin en
bloc » avec la différence que les objets sélectionnés
apparaissent les uns apres les autres a chaque fois que 1’on
appuie sur la touche choisie...

On appuie sur la touche choisie (ici touche 2): la figure
sélectionnée « disparait » (droite (AB) et les points A et B)...
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En appuyant ici 3 fois successivement sur la touche
choisie, les éléments de la figure « apparaissent »...

Un quatrieme appui ferait tout disparaitre a nouveau. .
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b
Ligne v

Transformation »

Numérique 3

Repére

Unité de longueur

Vecteur »

Demi-plan v

Cadre

Affichage v

Commande » Dessin en bloc
Avec les complexes » B

Trace
Trace & la demande
Sortie d'un mode Trace

Selection pour pilotage au clavier

Affectations directes
Affectations aléatoires
Affectations mémorisées

Zoom sur point

Création itérative

Répétition de commandes

Tableau de valeurs

Précédemment, une superposition de figure a été
mentionnée... Elle s’obtient avec la commande
d’affectation directe qui permet d’affecter des « valeurs » a
des objets libres : un point a un point libre, un nombre a une
variable libre, etc.
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Commande d'affectations directes Er T
-Séparer les noms par un espace-
Objets libres:
[aB
positions on valeurs attribnées:
[cD R
4 1'appui sur la tunche:
Hom de la commande: Cm4
Aide | Annuler| ok |
Lee s Jal Jluo [ [ ]2 12—
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C d fions aléatoires |-'|'rs.|
[l5%rer=r 1es noms par un esvaco

Objets & affecter aléatoirement:
B
L s R
3 1vappui sur 1a toucne:[A
Nom de 1a commande: Cma

Aide Annuler| Ok

N

Une affectation peut aussi €tre aléatoire a partir d’un
objet libre comme un point ou une variable.

A Tappui de la touche choisie (ici la touche A), les
objets sélectionnés (ici le point B) est déplacé
aléatoirement...

Si cet objet était défini sur ou dans un autre objet, cette
affectation garderait les contraintes de lieux ou de
valeurs (un point sur une droite, sur un cercle, dans un
cadre,... un nombre dans un intervalle, etc.)
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Ligne »
Transformation 5
Numérique »
Repére

Unité de longueur

Vecteur

Demi-plan » A
Cadre

Affichage »

Commande » Dessin en bloc

Avec les complexes » Dessin par étapes

Trace

Trace & la demande

Sortie d'un mode Trace
Sélection pour pilotage au clavier
Affectations directes
Affectations aléatoires
Affectations mémorisées

Zoom sur paint

Création itérative

Répétition de commandes

Tableau devaleurs

Enfin, on peut vouloir répéter cette commande un
certain nombre de fois avec un temps de « pause »
plus ou moins court en millisecondes (délai)...

On sélectionne Créer, Commande, Répétition de
Commandes.

On sélectionne la ou les commandes souhaitées a
I’aide si nécessaire de la touche rappel (R)
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Commande de répétition de commandes

Commandes & répéter:

Hombre maximum de fois:

Délai minimum (50 & 60000 ms):

& 1'appui sur la touche:

Hom de la commande: Cm5

] Rappels utiles
] 0k | Annuler
(touche 1) dessin en bloc de (BA), A, B
(touche i
(touche I}
(touche 2}
(touche A}

Touche Rappel (R)

= (bc), D, C

valeur(s) de A, B affectée(s) a D, C

dessin par étapes de (BA), A, B

affectation aléatoire de B

Cette touche édite la liste des

Aide | Annuler| ok |

B

objets utilisables déja créés...
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—
Ci de répétition de c

Commandes i répéter:
[Cma

Hombre maximum de Fois: po
Délai minimum (50 & 600D ms):[IGOD
i Llvappui sur la touche:
Hom de la commande: [cms

On sélectionne ici la commande Cm4. On choisit le nombre de

fois et le temps de temporisation en millisecondes ainsi que la
ﬂ touche d’activation: cela peut étre aussi un ensemble de
touches utilisant la touche CONTROLE suivi du tiret haut et
d’une lettre (CTRL-A).

Aide | Annuler| ok |
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L’appui simultané de la touche CTRL et de la touche A

actionne la répétition ; un nouvel appui arréte la répétition
avant la fin.

Une autre fonction utile sous GeoplanGeospace est la trace d’un objet ou d’un ensemble d’objets. Cette trace
peut étre obtenue directement depuis le menu « Afficher » ou la touche
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| | || ron|E Sélection trace

Mode trace (bascule)

Mode trace 2 la demande (bascule)

Rappels (F2)

Commentaire (F2)

V| Noms des points affichés (maj N}

Séparer les noms des points (maj $)

Réduire (<)

Revenir au cadrage initial

Reptre Roxy affiché (maj R) B
Traits épais (bascule)
Agrandir (>)
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wcun objet n'est sélectionné.

(Utiliser le Menu Sélection trace)

Il faut sélectionner au moins un objet ; la trace peut aussi étre a la demande (c’est-a-dire a chaque appui
sur la touche ENTREE apres la sélection de ce mode).
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Commande d'entrée en mode trace

Objets dont on gardera la trace:

[AB
R
Touche pour entrer dans le mode:|T

Nom de la commande: Cmb

Aide Annuler| ok |

o

Enfin, on peut créer une commande qui permet de
passer en mode TRACE ou TRACE «a la
demande » en sélectionnant un objet ou un ensemble
d’objets dont on veut la trace ; une autre commande
permet d’en sortir...

La touche ESPACE peut étre aussi utilisée comme
nom de touche de commande.
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Commande de sortie d'un mode Trace [m3al | | ‘.l-_rj‘l

4 l'appui sur la tou:he:IESPACE

R
Nom de la commande: Cm7
ok |

Aide Annuler'




Ainsi en activant la trace de la droite (AB) avec la touche T et la position aléatoire du point B avec la touche
A (ou CTRL et A), on obtient I’image suivante... (le point A reste immobile, le point B ne laisse pas de
trace)
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A T’appui de la barre d’espace,
les traces disparaissent...

Note : on ne peut pas garder la trace de la valeur d’une variable.



2. Fonctions particulieres

Dans certaines situations, il peut étre intéressant de montrer une animation dynamique dans laquelle des
valeurs numériques varient...

Il est alors utile d’utiliser deux fonctions : la valeur d’une variable et 1’affichage a la place d’un nom de
point.
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Faisons apparaitre le repere —*F' et modifions I’affichage des graduations ; faisons apparaitre la grille et
modifions la couleur a I’aide de la palette des styles...
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Créons un point libre M et construisons ses projetés orthogonaux P et Q sur les axes du repere. Définissons
ensuite 1’abscisse x,, et I’ordonnée y,, de M (Créer Numérique, Calcul géométrique, Abscisse d’un point du
plan...).
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E; D3 Point 3 7 | bis MD ,' E‘
e Ligne b | e B o N e Y o
Transformation » -
Numérique 3 Variable réelle libre dans un intervalle
Repére Variable réellefibre ~ f e
Urité delongueur e e e e : ‘ : : ‘ | On peut faire l'inverse et a
Vecteur » i i ; 3 ; 1 .
Variabl tiére libi . ' ' i ' i b
L G o] AT O N S A I’aide ces deux valeurs, on peut
Calcul géométrique » Longueur d'un segment : : Zpe e .
Cadie Calcul algébrique Rayon d'un cercle deflnlr leS pOIHtS Pet Q ..
| M— Affichage v oo eera . Coefficient directeur WIS NT— [
Commande 3 Suite non récurrente kit tnang\e.
e , G Distance d'un point 3 une droite
"""" - Suite récurrente dordre 2 I Tt
: Angle géométrique e
i Indice du premier terme nul d'une suite Angle de vecteurs
G S L F s wm s ] Abscisse d'un pointsurunedroite | 7T
. . Abscisse d'un point dans le plan N A
; : Ordonnée d'un point dans le plan OIl Procede de meme pOllI'
S I e GEREECE REEE Shiih S A S b 1 I’ordonnée. ..
: . Ordonnée d'un vecteur ; :
: : : : : : ; : : :
5 ) g 2 o : 2 : I ¢

"""""""""""""""""""" P e L S
. . . Q M .
= = : = E E e : : e -
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Piloter Afficher Divers [Editer | Fenétre Aide Options
F > | < |RJE [ Copiermage utomatiqus) Pour remplacer les lettres P et Q des points par la valeur
3 Copier image (copie ajustée) . . . .
. ; Copter rappelsséectionnés approchée des abscisse et ordonnée du point M, on ouvre
0z 1° .
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, o | | DI’éditeur du texte de la figure...
Editer commentaire &
Annuler a Fichier Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options
----------------------------- Annuler annuler T Figure Géoplan 2 : Edition du texte [=f=]r=]
Limiter I'image Fichier Editer Exécuter ? i
Figure Geoplan
rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr i Murnéro de version: 2
Position de Roxy: Xmin:-2.74539877301, Xmax: 7.25460122699, Ymax: 7.00920245399
Objet dessinable Roxy, particularités: gris foncé, avec quadrillage. avec margues numérigues, dessir
I point likre
Ohjet libre M, paramétres: 4.34043079755, 2. 45398773006
A 1 1 1 1 Objet dessinable M. particularites: marque épaisse
Sélectionner « Editer », « Editer texte figure ». el ooy e o1e €

Placer le curseur avant « Commentaire ». Cliquer SUT | [ aromee de M (repre Ao
le point d’interrogation (?) puis ouvrir «liste des |[commentare
phrases ». Cliquer sur le + devant « Phrases a écrire |[rneeiataure

directement dans le texte ».

Q1 projeté orthogonal de M sur oy
M mbscisse de M (repére Roxy)

Cliquer deux fois sur « A la place de ? , afficher ? » pour afficher deux fois cette phrase...
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] Figure Géoplan 2: Edition du texte

Fichier Editer Exécuter 7

=]

[==]

MNuméro de version: 2

Fosition de Ruoxy: Xmin: -2.745339877301, Xmax 7.254601
Ohjet dessinable Roxy, paricularités: gris fonce, avec o

b point libre
Ohjetlibre M, parametres: 4.34049079755, 2 453987730
Ohjetdessinable M, particularités: marque épaisse

A laplace de ?, afficher: ?
A laplace de 7. afficher: ?

Commentaire

Figure Géoplan -

P projeté orthogonal de M sur ox =T

C projeté othogonal de M sur oy /

xh abscisse de M (repére Roxy)

i ordonnée de M (repére Roxy) \
|

Fin de la figure 2
“

Paramaties des abijets ou ds la figurs
léments de phiases

- Phiases & écrite diectement dans b texte d__

Changerent de cadrage interdit
Protéger 7 sauf dune redéfinition
Objets pratégés & rappel lmité: ?
Esportation interdite
Le point ? =0 point ?

face de 7. afficher. 7
#laplace de ? . afficher en grand: ?
Couleur du fond: coulew RYB{

Autoriser la création des objets non vali
Diémaner awec laffichage en gios carac]
Démaner en mode tiace

D& & trace & la demande

Démaer e exécutant 5

Diématter aves le temps actf
Démanter en affichant ls commentairs

Interdire la création des objets non valid

° ° —
Démaner en exécutant 2 fois les comr)

Exécuter ensuite la figure...

Sur la premiere ligne, remplacer le premier point
d’interrogation par la lettre P et le second par la valeur
de x,, avec une précision de deux chiffres:

L —

A la place de P, afficher \val(xM,2)\

Sur la seconde ligne, remplacer le premier point
d’interrogation par la lettre Q et le second par la

—valeur de y,, avec une précision de deux chiffres:

A la place de Q, afficher \val(yM,2)\
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Figure Géoplan 2 : Edition du texte
Fichier Editer Exécuter ? [T "
Figure Gégj - Paraméties des objsts ou de la figure - !
Murm: & wversion: 2 M Eléments de phrases '
» El-Phiases & écrite directement dans le teste d _ 1) .
Position de Foxy: Xmin:-2.74533877301, Xmewx: 7.254601 Changement de cadrage interdit '
Objet dessinable Roxy, particularités: gris foncé, evec g Protégsr ? sauf dune redéfinition .
Objets protégés & rappe livité: 2 '

I point libre Exportation interdite .
Obijetlibre M, parametres: 434049073755, 2.453987730 Lepoint ? doit coller aupoint 2 | ([T '
Objet dessinable M, paricularités: marque épaisse Alaplace ds 7 afficher 2 .
P projeté orthogonal de M sur ox = Alaplace de 7, afficher en grand: ? !
Q1 projeté orthogonal de M sur oy Couleur du fond: couleur RYVE[ = .
bt slscisse de M (repére Roxy) Interdie la création des obiets non vaiid :
vt ordonnée de M (repére Roxy) Sutoriser |a création des abjets nen valid .
Démaner avec laffichage en aros carac .

A laplace de P afiicher: wallxh,2)h Démarrer en mode trace .
A laplace de Q. afficher: YWwallyhd.2) Diémaner en mode trace alademande | | |77 77 r
Démarer en exécutant 7 fois la oules i

Commentaire Démaner en exécutant 7 fois les comr .
I Démaner avec le temps actif [l | .

Fin de lafigure - Démarter en affichant le commentaie  ~ (== - r
< r 4 r .
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On peut faire tourner le texte des points pour
le faire coincider avec les
lorsque le point M est déplacé...

graduations

W Fichic Crier_Pioter_Afficher _Divers_Edter_Feniie _Aide._Gptions

Il existe aussi d’autres fonctions pour écrire des formules de mathématiques :



Sélectionner « Aide » puis Geoplan dans le menu pour accéder au sommaire de 1’aide Geoplan.
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Sommaire | Indes [ Précécent [ Impression| << [ o>
INDEX DE L'AIDE GEOPLAN

Les objets Geoplan

Les cadres

Les affichages

Les commandes

Les menus

Les rappels

Clavier et souris

Boites de dialogues

Boites de sélection

Boite de styles

Interaction entre les figures
Les prototypes

Teste d'une figure
Paramétres des objets libres
Amnexes :

- Liste des phrases utilisées dans le texte dune figure

thés dans Geoplan

iques (dans un texte & afficher ou un commentaire).

&) Aide Geopla

Edition

2

Fichier Signet  Options

Fichier _Edition

Signet Options  ?

Sommaire | Index | Préoédent | lmpression| ¢ »

Erécsdent | Inpression| << |
Régles d'écriture des expressions mathematiques pour Ies affichages de fextes et le commentaire -

Sormaie | Index

Formatage d'un texte -

Dans un texte préva pour le commentaire de la figure ou pour I'affichage d'un texte la présence du caractére $ indique un changement de Les régles suivantes ne concement que les expressions écrites dans le commentaire ou dans un fexte 4 afficher

style ou de couleur & condition quil st suivi dune lefire qui code ce changement:
1) Les expressions & dessiner sont écrites en ligne et entre deux antislashs ().

Pour un changement de style Pourun changement de couleur
2) La présence du symbole de 1a multiplication (*) nlest pas nécessaire sauf entre deus nombres
n droit maigre bblasc  nnoir Les régles de priorité habituelles des opérations sont appliquées etune expression ambigué (comme 2/b/c ou 2'b/c) est refusée. Il faut
i italique e parenthéser. L'écriture en lizne impose des parenthéses qui sont retirées dans lécriture dessinée comme on peut le voir dans certains des
¢ gras o 20 - i exemples qui suivent
J italique gras e eu fonce Exemples :
5 souligné ¥y Y jaune foncé Division , puissance
I italigue soulignd v vert V vert foncé LiQx+4) L+a't
G gras souligné prose  Prosefoncé L D
B Bifsd F
< C ciel foncé -
° Racine carrée et autres racines
q Q gris foncé \sqets-a) ro0t(3.a2).
2 Va2
Notez bien quil sagit dindiquer des changements concernant tout le texte qui suit jusqu'au prochain changement
Fxemple 1o test Vecteurs
xemple - e texte
ivec(u)) = \weelf) + 2vec(AB) fleche(F((8

"SrAttention Sg5krac()) SmSnn'est valide que si SgSkiSmSn est Srpositifn." el et A8 L

ik 1+2RE F(r)

Attention X m'est valide que si x est positif. 3 - On peut donner le statut d"expression a n"importe quelle suite de caractéres. Il suffit de mettre entre les guillemets « et » la suite en

question. On peut utiliser le boutos de la boite de dialogucoules codes ASCII de « et » (ALTIT4 et ALT 175 en principe)

‘Remarque importante: si le texte contient des espressions (entre antislashs) les changements doivent se faire a I'extérieur des antislashs

Dans nimporte quelle partie du texte, méme dans une expression, on peut aussi utiliserle caractére ~ (est un accent, sa parution est
déclenchée parla frappe du caractére suivant) qui met en police symbol le caractére suivant (un seul). Ainsiil y a deux fagons d'écrire = dans 3. 2n/ecos23%)
ces textes: ~p ou \pil 5.2

Certaines expressions ensemblistes sont comprises par le logiciel (uniquement dans Técriture des textes) ef dessinées i elles sont placées
entre antislashs. Ce sont - les intervalles de R (les bomes sont séparées parune virgule, +inf pour ‘plus infini et -inf pour ‘moins infini), les
réunions (en utilisant Ia Jettre U maji pour union), R, des ensembles finis de réels, des intersections (utiliser inter) et i ne
faut pas wiliser de lettres pour désizner des ensembles

exemples décriture comprises

4_On pent mettre des parties calculées 3 l'intérieur d'une expression i dessiner (non disponible dans le commentaire). Pour cela on
utilise 12 fonction val dont la syntaxe est val(expr;n) ois expr est lexpression 3 évaluer et nle nombre de décimales
Exemples :

[3.5,-12]U 8, 10.7] vec(n)vec(r). = val[vec(u&vee(v)3) dist(AB) dist(A.C)\= val(dist(A B),2) val(dist(4.C).2)
Finf 23] Tev=2.267 a5 _7.11

ac &.41 =
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Liste des fonctions mathématiques présentes dans Geoplan

1

onctions 3 arzument(s) mumériquels
~logarithme - In()

- exponentielle - exp(),

- puissance : T puissance y est noté x'y,

- valeur absolue : abs(),

- partie entiére - int(),

- racine carrée - rac(), ou sri()

- trigonométriques : sin), cos(), tan(), aresin(), arccos(), aretan(),
- plus petit ou plus grand de dews nombres : min ,), max( ),

- factorielle - factorielle n est noté !

Les opérateurs logiques associés a la fonction p -

emangements a p éléments parmin - anp( )

permettent de réaliser des figures sous conditions... ominszons & pHinents aemn e )

- fonctions 3 arguments vecteurs ou points

- nome dun vecteur :nom(vec(),
- produit scalaire de deus vecteurs : vec(j&vec(),
- carré scalaire dun vecteur : vec()2.

3 - fonction 4 argument logique

4 - opérateurs dont le résultat est une valeurlogique

(nombres ou vecteurs), < (nombres ou vecteurs),
-<,<=,>,>= (nombres)
- et, on, non (opératewss logiques).

On peut les utiliser dans Fécriture de conditions pourla fonction .

Remarque : tous les noms de fonctions usuelles peuvent étre écrits en majuscule ou minuseule

Voir aussi
Les expressions
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La fonction p
exemples :
w(r<3) vaut 1 six<3 est vrai et 0 sinon ;
p((z>-1) et (b>4)) prend la valeur 1 lorsque les deux conditions sont réalisées.
p({a>-1) ou (b>4)) prend la valeur 1 lorsque I'une au moins des deux conditions est réalisée.

Elle a pour argument n'importe quelle relation prenant la valeur vrai ou faux.
Elle a pour résultat 0 si la relation n'est pas vénfiée et 1 sila relation est vérifiée. On peut utiliser les opérateurs et, ou et non dans I'
écnture des conditions.

Exemgples d'utilisation: On peut définir des fonctions par
Définir une fonction sur un intervalle: la fonction f définie par: morceaux.

fi(x) = x%/p(-5<x<4) est définie sur]-5 4] .
Définir une fonction par intervalles: la fonction £ définie par:

fix)=x+1sizx<3 etfix)=7—xsinon,

s'éerit: L . .

£(x) = (x + Dpix3) + (7 - Du=3). On crée aussi des figures dont
Faire apparaitre ou disparaitre des objets selon certaines valeurs des variables de la fizure. Par exemple. si on crée B image de A parla certaines parties apparaissent ou

translation de vecteur vec(i)/p(dist(LH)<0.1). le point B sera non valide tant que la distance entre les points [ et H sera supéreure a 0.1. . . ..
dlsparalssent sous condition.

Avertissement:
1l faut parfois trouver "la bonne astuce” pour obtenir ce que Fon veut avec 1a fonction p. Par exemple pour obtenir une fonction
reciproque de la fonction définie par f{xj=xabs(x). on ne peut pas écrire:
Eixrac((—0) rac{x)p(x<D)
car cette expression n'est définie pour aucune valeur de x,
on peut écnre, par exemple,:
sy rac(sp(e=0)) rac(xu(s<0))
ou

B(ar=0)2<0) rac(abs (7).

Ainsi, une particularité de cette fonction est d’autoriser des constructions « non valides ».

Par exemple, on construit un cercle de centre O et de rayon fixé. On construit un point A libre sur ce cercle
puis un point P libre dans le plan (point « poignée ») et la droite (AP). On définit le second point M
d’intersection de cette droite avec le cercle. Lorsqu’on utilise la « poignée », on souhaiterait montrer que
lorsque M se rapproche de A, la droite (AP) se rapproche de la position de la tangente au cercle en A : pour
cela, on voudrait que la tangente apparaisse en rouge dés que M est tres proche de A (AM<<0,05 unité).
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el —teze ol et |
S == On va donc créer un point A’ image de A par
T (1/u(AM<0,05))*vec(0,0) : ce point est situé sur
b ” le point A et n’apparait que lorsque AM<<0,05 ;
Ceancrs - [®& Fichier Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options
Avecles comploes > e e =g %

de vecteur:

|(| /M(AM<0.05))*vec(0.0)

Homothétie (ce
Homothétie (ct

Points (de départ):
Rotation (angle mesuré)

Rotation (angle 3 points)

Similitude (centre, angle, rapport)

Similitude (centre, point, image)

Projection orthogonale

Projection sur draite parallélement & droite

Le logiciel précise que la procédure n’est pas valide mais
autorise cependant la création si on le souhaite...

éer_Piloter Afficher_Divers Editer_Fenétre _Aide Option:

Perpe

proite passant par:
et perpendiculaire 4 1a droite: [A"

Nom de 1a droite:

Le point A’ doit étre « non dessiné ».

On crée la perpendiculaire a (A’O) passant par A’ : cette droite
est la tangente et n’apparaitra que si A’ est construit (méme s’il
reste « non dessiné »...).

La droite est mise en trait épais et en rouge.




On déplace la poignée... jusqu’a ce que M soit assez proche de A.
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On crée donc I’image d’un point par la translation de vecteur (1/u(test))*vec(0,0) : ce point image ne sera
« visible » ou « utilisé » que lorsque le test sera vrai tout comme un objet I’utilisant dans sa construction ; ce
point sera situé sur le point initial.



3. Successions de commandes

On a déja vu la fonction « Répétition de commandes » ; elle peut servir aussi a enchainer des commandes
pour réaliser des combinaisons d’actions et des anlmatlons.

Prenons I’exemple suivant :

On considere deux points libres A et B ; on souhaite déplacer un point N du point A jusqu’au point B en
appuyant sur la touche N. Pour réaliser cela, on va créer la droite munie d’un repere (origine A, unité : AB)
et un réel libre ¢ de I’intervalle [0 ; 1] ; le point N sera le point de cette droite d’abscisse ce réel .
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munie ™
Droite passant par: Bornes fex: -5 2/3):[01
R
Vecteur: vec(u) J = @ o s B
l
R o - =
Sy Ea] s o]
va |[lal 3 |2 ||BH[E.s
. I o [ 3 E
BRANMAEEE
R
. .
B
B
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o= Point y Point libre v ) Paint repéré sur une draite =]
Transformation 3 Intersection 2 droites Sur une droite droite (2 points om munie d'un repere):ld
Numérique »|  Intemsectiondroite-cerdle  »|  Surune demi-droite Abscisse: [ R
Repere Intersection 2 cercles > Sur un cercle e & int:
Unité de longueur Milieu o o e D
Vecteur » Centre (divers) » Aide Annuler| Ok
Demi-plan ’ Barycentre ‘ H = ”l | ” ” = H — HHA“ ”4 =
- Point image par » 7 Yol flat Jl u {38 JRulflu-v
Affichage >
Commande 3
Avec les complexes »
A
.
5
5
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On peut ensuite «effacer » la droite et le
point N se déplace entre A et B en pilotant
au clavier la variable ¢.
e . N
A On peut aussi faire « disparaitre » les noms
des points...
N
B
-aﬁ[hltl Créer  Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options
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On pourrait aussi les faire disparaitre
completement si cela est utile.




On va maintenant créer des commandes, une pour remettre a 0 la variable ¢ (le point commence en A), une
autre pour faire passer la valeur de ¢ a ¢t + pas ou le pas est a choisir pour donner I’illusion d’un déplacement
continu, une autre pour répéter la commande précédente autant de fois que nécessaire pour que N parcourt le
segment [AB] avec une vitesse choisie (temps), une derniere enfin pour combiner la précédente et la
premiere...
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2| Point , - B
Transformation 3
Numérique 5
Repére
o Certaines commandes peuvent avoir 2 la place du
e ' nom d’une touche la mention « AUCUNE ».
Affichage >
Commande > Dessin en bloc
Avec les complexes » Dessin par étapes
Trace
Trace & la demande xﬁchl:l Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options
Sortie d'un mode Trace Commande d'affectations directes =] ﬂEl

Sélection pour pilotage au clavier . Séparer les noms par un espacd)

Affectations directes Objets Libres:
Affectations aléatoires R 3
Affectations mémorisées positions ou valeurs ges:
Zoom sur point 0 R
Répéition de commandes Nom de la commande: [Cm0
Tableau devaleurs
Aide Annuler Ok
[ Il Jlal o )2 @ 021ES
& Fichier Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options W

[Commonde daffecations drecter | @l To
-Séparer les noms par un espac-

Objets libres:
It

|positions ou valeurs af i ées:
o0 R

Hom de la commande: [Cm1

_Ade | Anter] ok | La seconde commande « Affectations directes »
[0 P sert de boucle...
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N ﬂil_ Paint * 13 oo || | TS
Ligne 3
Transformation 3
Numérique v
Repére

Unité de longueur

Vecteur 3

Pour cela on va répéter cette commande 100 fois car le Dermi-plan ,
pas est de 0,01 et que ’unité de la droite est AB... Cadee

Affichage »
Commande 4 Dessin en bloc
Dessin par étapes
Avec les complexes » par ctap!
Trace
@ Fichier Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options Trace & la demande

Commande de répétition de commandes =] Sortie d'un mode Trace

Commandes i répéter: ok | Annuler | Sélection pour pilotage au clavier N

‘ C,, (touche AUCUNE) valeur(s) de 0 affectée(s) & t
Nombre maximum de fois: [ C,, ltouche AUCUNE) valeur(s) de t+0.01 affectée(s) a i
Délai minimum (50 & 60000 ms): O T AT i

a 1'appui sur la touche: Zoom sur point

Affectations directes

Affectations aléatoires

Nom de la commande: Cm2 . .
Création itérative
Aide | Annuler | ok_| Répétition de commandes
Ce Tl o [ I s e

& Fichier Créer Piloter Afficher Divers Editer Fenétre Aide Options

.
Commandes a répéter:
Cm1
Hombre maximum de fois: 100
Délai minimum (50 & 60000 ms):|100 B

Le choix du temps peut demander des modifications dans |[[e= o 12 comande: Cme
I’Editeur du texte de la figure... Aide | Annuter | ok_|

[ [ [lal o [ = RHE-2
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Commandes i répéter:
[Cm0 Cm2

Hombre maximum de fois: 1

R

F—1 ~
Ems

Délai minimum (50 4 60000 ms):[100
4 Ll'appui sur la touche:

Hom de la commande:

Aide | Annuler| ok |

Le délai minimum n’a ici
d’importance...

que peu
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A point libre
Ohjetlibre A paramétres: -2.66609815951, 0.24539877301
Objet dessinable A particularités: nom non dessing

E point libre
Objet libre B, parametres: 210122693387, -0.98153509202
Ohbjet dessinable B, particularités: nom non dessing

o droite munie du repére (A.veci B)) graduation 1
Ohbjet dessinable d. particularités: non dessing

treel libre de [0,1]
Ohjetlibre t parametre: 1

N point d'abscisse tdans le repére d

Crrll (touche AUCUNE) valeur(s) de 0 affectée(s) &t

Crrl (touche AUCUNE) valeur(s) de t+0.07 affectée(s) at
Crn2 (touche ALUCUNE) répéter 100 fois: Cml (cdélai 100 ms)
Cr3 (touche Ny répéter 1 fois: Cmill, Cm@ (délai 100 ms)

Ohjet libre actif au clavier: t

Commentaire

A T’appui de la touche N, le point se déplace du point d’origine A vers le
point extrémité B...

On peut noter que si N est le centre d’un cercle, le déplacement de N déplacera le cercle en question ; on
pourrait aussi vouloir faire « tourner » un point : on proceéde de la méme maniére mais la variable ¢ sera la
mesure de I’angle d’une rotation a déterminer qui devra varier de 0 a la mesure de 1’angle maximal

souhaité...

D’autres combinaisons sont possibles suivant I’imagination des utilisateurs...




